

«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор Всероссийской академии
внешней торговли
к.э.н. Идрисова В.В.



« 27/ » января 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» на диссертацию Захарцовой Анастасии Сергеевны на тему «Особенности деятельности Международного валютного фонда в Латинской Америке», представленную в Диссертационный совет 24.1.122.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Работа выполнена в Центре экономических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Латинской Америки Российской академии наук.

Представленное исследование написано, несомненно, на актуальную тему. Система многосторонних международных организаций, сложившаяся после Второй мировой войны, стала ключевым фактором стабилизации международных отношений и внесла существенный вклад в обеспечение глобальной безопасности во второй половине XX века. Международный валютный фонд, как институт международного экономического сотрудничества, был призван сыграть важную роль в бесперебойном функционировании валютно-финансовой системы мировой экономики, с одной стороны, и обеспечении гегемонии развитых экономик, прежде всего экономики США, с другой стороны. На протяжении почти 80 лет МВФ предоставлял нуждающимся странам финансовые ресурсы и оказывал экспертную поддержку странам по вопросам проведения реформ и обеспечения экономического роста и развития. Важной особенностью деятельности данной организации стало увязывание предоставления кредитов

МВФ с выполнением рекомендаций Фонда по проведению социальных и экономических реформ. Обеспечивая выравнивание платежного баланса, рекомендации Фонда часто не учитывали реальные потребности роста и развития национальных экономик, за что МВФ часто критиковался многими развивающимися странами.

В современных условиях, когда за последние 80 лет роль развивающихся стран в глобальной экономике существенно выросла, при относительном ослаблении значения развитых стран. В связи с этим формируется понимание того, что созданная в середине XX века система международных организаций не вполне соответствует реалиям современного мира. Стало очевидным, что произошедшие изменения ставят перед системой современных ММПО, включая Международный валютный фонд, задачу трансформации подходов ко многим вопросам своего функционирования. Изучение данных процессов, таким образом, является своевременным и оправданным.

Страны Латинской Америки, достаточно часто сталкиваясь проблемами финансирования развития своей экономики, традиционно активно сотрудничают с МВФ. Исходя из этого исследование вопросов изменения политики МВФ по вопросам сотрудничества с развивающимися странами в современных условиях, учитывая разнообразие потребностей и подходов к обеспечению социально-экономического развития в различных экономиках континента, представляется весьма актуальным и имеющим практическое значение.

Выводы, сформулированные в работе, представляются вполне обоснованными, так как Захарцова А.С. строит свои умозаключения на базе изучения широкого круга теоретических источников. Следует отметить, что автором проанализированы исследования представителей различных групп научной мысли. С одной стороны, в работе изучены позиции сторонников традиционных подходов МВФ к регулированию развития и реформирования международной валютно-финансовой системы, а с другой стороны, автор уделяет большое внимание рассмотрению взглядов ученых, представляющих интересы экономик стран-заемщиков.

Работа Захарцовой А.С. интересна тем, что автором определена недостаточно исследованная предметная ниша. Захарцова А.С. исследовала эволюцию научной мысли в странах Латинской Америки в части подходов к развитию и обеспечению экономического роста в Латинской Америке, включая вопросы сотрудничества с МВФ (стр. 39). Автором было выявлено, что, несмотря на наличие целого ряда различных течений научной мысли, большинство латиноамериканских экономистов поддерживает идею необходимости учета специфики региона при сотрудничестве с МВФ и выработки самобытных подходов к экономическому развитию (стр.43). При этом, как выявлено в работе, большинство латиноамериканских исследователей настаивает на необходимости уделения особого внимания социальным аспектам развития, что во многих случаях входит в противоречие со стандартными рецептами реформ, продвигаемых МВФ. Таким образом, в

работе выявлено наличие общего подхода со стороны экспертов стран Латинской Америки к оценке роли МВФ в регионе ЛА и подчеркнута расхождение подходов к развитию экономики со стороны экспертов МВФ и национальных экспертов (стр. 13). При этом автор отмечает, что в странах Латинской Америки отсутствует единая позиция по вопросам сотрудничества с МВФ (стр. 59).

Безусловно интересным в работе является проведенное автором сопоставление традиционных рекомендаций МВФ и идей латиноамериканских исследователей (стр.45), что позволяет сделать выводы о наличии существенных концептуальных расхождений.

Как подчеркивает автор, задачи реформирования деятельности МВФ стоят достаточно давно. Однако существенной трансформации деятельности Фонда до настоящего времени не произошло. В частности, автор справедливо отмечает незначительный результат пересмотра квот в ходе реформы МВФ (стр. 31). Несмотря на наличие определенной эволюции и смягчения подходов МВФ к вопросу о росте социальных расходов (стр. 48, 49), сотрудничество латиноамериканских стран с Фондом продолжает приводить к росту социальной напряженности. Как подчеркивает автор, проблема взаимодействия стран ЛА с Фондом осложняется еще и неспособностью МВФ предвидеть новые формы кризисов и предлагать пути их решения (стр.78, 79).

Захарцова А.С. обращает внимание на то, что ключевой проблемой при разработке программ экономической стабилизации становится необходимость выявления и учета страновых особенностей отдельных экономик, что требует не шаблонного подхода, а разработки индивидуального пакета мер для каждой отдельной экономики. В связи с этим заслуживает внимания третья глава работы, в которой автор рассматривает сотрудничество МВФ с различными странами ЛА, сравнивает подходы, используемые в разных странах, и делает выводы о неспособности МВФ в ряде случаев предложить на современном этапе реальную программу, которая бы способствовала выходу страны из кризиса. Подобная ситуация, в частности, сложилась в Эквадоре (стр.165).

Анализируя развитие региона, автор, в том числе, обращает внимание на недостаточное развитие институциональных структур, при котором государства не могут должным образом решать задачи развития (стр.44).

Таким образом, можно выделить определенные элементы новизны, сформулированные в предлагаемом исследовании, в том числе:

- Проведен сравнительный анализ подходов МВФ и национальных экспертов к вопросам развития экономик стран Латинской Америки;
- Выявлено изменение подходов МВФ к финансированию социальных расходов;
- Выявлены различия в стабилизационных программах отдельных стран (стр. 98-99);
- Разработаны методики оценки результатов реализации кредитных программ МВФ.

С точки зрения интересов России, следует согласиться с автором о необходимости включенности Российской Федерацией в процесс глобальной перестройки мировой экономики и трансформации, в том числе, мировой валютно-финансовой системы. Выводы Захарцовой А.С. имеют с этой точки зрения практическую значимость.

Как и любое диссертационное исследование, работа Захарцовой А.С. вызывает отдельные вопросы и замечания, в том числе:

- В главе 3 автор анализирует результаты реформ в отдельных странах ЛА на современном этапе. Представляется, что было бы более выигрышным, если бы глава три носила результирующий характер и содержала основные финальные выводы по работе;
- Учитывая, что последствия осуществления реформ, предложенных МВФ, в ряде случаев приводили к серьезным социальным обострениям, вывод о том, что в современных условиях нежелательно резко прекращать сотрудничество с МВФ (стр.70), нуждается, как минимум в дополнительной аргументации;
- Излишне оптимистичной, на наш взгляд, представляется и оценка автором результатов реализации реформ МВФ в Эквадоре в связи с тем, что реформы так и не привели к устойчивому росту экономики страны;
- В работе отсутствует список используемых сокращений.

Однако приведенные выше замечания не умаляют достоинств диссертации Захарцовой А.С., которая представляет собой законченное, самостоятельное исследование на актуальную тему, выполненное на высоком теоретико-методологическом уровне, о чем свидетельствуют полученные результаты, содержащие элементы новизны и имеющие практическую ценность. В полученных результатах виден личный вклад автора.

Структура и содержание диссертации соответствуют теме и цели исследования. Автореферат отражает основные положения и результаты диссертации. Публикации автора по теме диссертации (в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России) раскрывают ее содержание и содержат выводы по работе. Основные идеи автора также были представлены в рамках выступлений на различных научных конференциях.

Работа Захарцовой Анастасии Сергеевны на тему «Особенности деятельности Международного валютного фонда в Латинской Америке», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (с изменениями от 25.01.2024), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Отзыв подготовлен к.э.н., доцентом Рогатных Е.Б. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры мировой и национальной экономики Всероссийской академии внешней торговли. Протокол N 5 от 4 декабря 2024 года.

Зав. Кафедрой мировой и национальной экономики
Всероссийской академии внешней торговли,
доцент, к.э.н.
(Специальность, по которой была защищена диссертация —
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством)



Рогатных Е.Б.

Сведения о ведущей организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» (ВАВТ Минэкономразвития России). Адрес: 119285, г. Москва, г.вн.тер.г. Муниципальный округ Раменки, Воробьевское шоссе, д. 6А. Тел. +7-499-143-12-35. E-mail: info@vavt.ru. Сайт: <https://www.vavt.ru>



СОБСТВЕННОРУЧНУЮ ПОДПИСЬ <i>Рогатных Е.Б.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ
Отдел документационного обеспечения и делопроизводства Всероссийской академии внешней торговли Министерства экономического развития России
<i>Рогатных Е.Б.</i>
<i>24.01.2025 г.</i>